暴雨突袭下的生命接力

-郑州万名医院患者大转移纪实

这是一场生死时速的转移—— 暴雨洪水突袭,导致郑州大学第一附 属医院、郑州阜外华中心血管病医院 等断水断电,1万多名患者生命安全 受到严重威胁。

这是一场生命至上的接力—— 医护人员、救援部队、志愿者与时间 赛跑,"橄榄绿""火焰蓝""天使白"交 织在一起,在风雨中筑起坚强的生命 通道

从20日深夜到22日晚,两天两夜,一场罕见的万人大转移在这里紧急进行。

惊魂时刻

20日,河南郑州,突破历史极值 的暴雨来袭! 在郑州大学第一附属 医院附近的金水河水位迅速上涨。

19时许,有9000多名病人的郑 大一附院河医院区突然断电,几十 台手术被迫中断。重症ICU里还有 600多名病人,医院紧急启用备用发 电设备,维持重症患者生命。而普 通病房失去设备支持,大量病人输 氢告急……

"全球最大医院郑大一附院老院 区停电,心电监护仪的备用电池全部 耗完,急救科室正在用人工呼吸气囊 抢救危重病人,但是也坚持不了多 久。"

20日深夜23时,一条微博迅速刷屏,让所有人心头一紧。

此时此刻,大雨如注,丝毫没有停止的迹象。

金水河河水漫过河堤,雨水、河水混杂着涌入门诊区、病房楼,负三层、负二层、负一层很快被淹,供电、供水、通信等设施受损,全部中断,医疗设备陷入瘫痪,医药物资也很快告急。

21日凌晨1时左右,记者蹚着齐 腰深的积水步行至医院门诊部,只见 院内很多车辆泡在水中,门诊楼前、 高架桥上都有不少人在避雨。

此时,郑州阜外华中心血管病医院也成了洪水中的"孤岛"。

医院外几公里的道路都被积水淹没,最深处接近三米,一辆救护车在水中只露出了车顶。积水涌进门诊大楼一层,医院里断水断电,只能依靠小型发电机维持。

"医院的员工宿舍、病房、门诊楼的水深在一米六七左右,现在病人和医护人员都转移到了二楼以上,暂时处于安全状态,急需物资、急需转移。"医院外科医生宋书波告诉记者。

洪水突袭,避无可避。21日凌晨,不断有救护车送来医疗物资,几名医护人员分为一组,跳入齐胸深的水中,推着装有急需医疗物资的冲锋舟送进病房楼。

危急时刻,郑大一附院河医院 区、郑州阜外华中心血管病医院几千 名医护人员坚守岗位。对于需要供 氧的病人,医护人员就一对一使用气 囊人工供氧。

然而,断电、断水、断网,甚至断 药、断氧、断粮·····对于任何一所医



7月22日,在阜外华中心血管 病医院附近的锦绣路与郑开大道交 叉口,救援人员转移病患。

《□,救援人员转移病患。 /新华社记者 才扬 摄



7月22日,在阜外华中心血管病医院门诊部,救援人员在积水的大厅内驾驶舟艇转移病患。 /新华社记者 姚竣译 摄

院以及住院患者,都是致命的威胁。 仅靠外部物资救援不可能长久维系, 转运病患成为必须的选择。

生命接力

"小心,小心滑。我扶您上船。" 22日一早,郑州阜外华中心血管 病医院门诊大楼一楼的扶梯口,不断 有患者登上前来救援的皮划艇。这 里俨然成了一个小小的"码头",生命 就此展开接力。

上午,记者跟随消防队员来到距 离医院约四五公里的地方就无法前 进,只能在接驳点换乘皮划艇。

从接驳点到医院要经过两三条 街,"水路"上能看到不少被水淹的轿车。船越往里开水越深,最深处,救援车和救护车也只露出个车顶。

十几分钟后,终于驶进医院大门,泡在水里的救援人员早已在一层大厅等候,组织救援船只逐一进入一层大厅,卸下人员和物资后,立即推向已经停运的扶梯口,靠稳由蓝色医护床搭建的"码头",组织病人和家属上船。

医院有关负责人说,这里需要转移1075名患者,连同病人家属、医护人员在内,总共要转移5000人左右。

记者看到,每名患者的胸口或者帽子上都贴着一张标明科室、姓名的标签,现场医生说,这是为了方便接收的医院和管护医生识别。救援人员和志愿者逐一核对姓名后,帮助患者登船。

"四处都是水,就这么一直泡着。"一名志愿者伸出早已泡得发白起皱的手摸了一把汗说,"人命关天,我们辛苦点没事。"

当救援船载着患者平安离开那一刻,分明听到人们都轻舒了一口 气。

"电梯停了,我们就背着病人下楼,危重病人全是医护人员连人带床抬下来的!"在郑大一附院河医院区,副院长荀建军告诉记者。

21日上午11时左右,趁着雨势稍退,记者再次赶往郑大一附院河医院区,看到不断有救护车转运重症病人前往其他医院。

记者在现场看到,除了重症病区,河医院区大部分病区仍未恢复供电,消防官兵和救援人员正用水泵往外抽水。不断有病人和家属被有序转移出去。

"你的老伴已经安全转运到东院 区,医生护士跟着呢,放心吧!"急诊 内科主任王正斌正劝一位大娘早点 回去休息。

一双拖鞋,两脚黄泥,王正斌的 白大褂在大雨里淋成了"迷彩服"。 他和坚守院区的近3000名医护人员 一起,忙碌了20多个小时。

一位医护人员说,他从20日晚上 已经不眠不休到现在。一位前来支 援的消防队员也说,他们一直在帮着 转运病人,中间就吃了几个包子。

希望之光

22日下午,从郑州阜外华中心血管病医院到接驳点的"水路"上,皮划艇、冲锋舟往来不断,汇成一条生命大通道。

天空中,直升机也轰鸣而来,盘旋着飞向医院大楼楼顶,将69名危险 重症患者迅速转移。

无人机也来了!

22日13时36分,搭载中国移动 无线通信基站的翼龙大型长航时无 人机从贵州安顺机场再次起飞,目的 地就是郑州阜外华中心血管病医院, 为救援工作提供了网络保障。

虽然医院方圆几公里仍然汪洋 一片,但从四面八方汇聚而来的力量 点燃了患者和医护人员的希望之光。

接驳点上,积水稍浅,但依然没过膝盖。每有舟艇抵达,救援人员、志愿者就蹚着水迎上去,稳稳固定住船只,抱着、背着、抬着,把病患转运至干净地面。一位老人坐在轮椅上刚一落地,眼圈瞬间就红了。

记者了解到,转运至此的病人, 除少部分病患出院外,大部分由河南 省人民医院接收继续治疗。

在郑大一附院河医院区,由于患者太多,无法调集足够的救护车辆。河南省卫健委、郑州市等有关方面积极协调转运力量,将郑州市没有被淹、能调动的几十辆120救护车以及周边县市的救护车调来,全力保障医院的病患转运。

21日14时左右,记者在这里看到,不断有各地市和兄弟医院的救护车赶来转运病人,甚至公交车、大巴车和私家车也加入了转运队伍。

"重症患者通过救护车转运,病情不那么严重的患者就通过公交车等转运,争取在最短时间内,将需要安置的病人全部安置到位。"负责现场转运的一位医院负责人告诉记者。

"病人多,难题多,但我们一定能战胜困难。"郑大一附院院长刘章锁说。

22日8时30分左右,河医院区已 经全部清空,1万余名病患全部安全 转移。

当天20时左右,郑州阜外华中心 血管病医院的最后一艘转运船抵达 接驳点,至此,该院患者全部安全转 移

21日凌晨,郑州大学第三附属医 院产房突遭停电,但生命一刻也不能 停。负责接生的医护人员就用应急 灯坚持完成了这次"特殊的"接生。

一位护士给新出生的婴儿写下了这样一条暖心留言——"你出生的第一天,就要面对这世界的洪水猛兽。即使只剩下一束光,我们也用尽全力为你点亮,为你保驾护航。"

/新华社记者 齐中熙、李亚楠、刘夏村、孙清清(参与记者:牛少杰、赵鹏)

公安部:

近5年来全国共有119名保安员 英勇牺牲

新华社北京7月24日电 (记者熊丰)2020年,保安队 伍提供破案线索7.94万条, 抓获违法犯罪嫌疑人7.01万 人。近5年来,全国共有119 名保安员英勇牺牲,1.2万名 保安员光荣负伤。

公安部治安管理局24日 组织全国保安行业开展主题 宣传日活动,进一步加强保 安行业宣传,提升保安队伍 形象,引导鼓励广大保安企 业和保安员全力投入常态化 疫情防控和维护社会稳定各 项工作。主题宣传日活动 中,各地公安治安部门和保 安行业深入社区、群众和服 务单位,广泛开展安全防范、 疫情防控宣传及安全隐患排 查、应急处置演练等活动。

近年来,全国保安行业 主动担当社会责任,积极参 与和支持重大安保和抢险 救灾等工作,全力协助和配 合公安机关打击犯罪、维护 治安,成效显著。新冠肺炎 疫情发生后,全国保安行业 全力以赴投入战疫情、防风险、保安全、护稳定各项工作,作出了重大贡献、付出了巨大牺牲。

今年入汛以来,江西、河南等多地发生洪涝灾害,全国保安行业在公安机关具体指导下,组建"防汛等,在社区和服务单位排查隐患、维护设施、应急排涝,在建护设施、应急排涝,在重点地区协助清理障碍、资强,并配合做好物资搬运、秩序维护和服务群众等工作,积极投入防汛抗洪,有力保障了人民群众生命财产安全。

记者了解到,近年来, 我国保安服务业蓬勃发展, 成为了集门卫、守护、巡逻、 随身护卫、押运、安检、技 防、安全风险评估、安全培 训等于一体的服务产业,拥 有1.3万余家保安服务公司、 640万保安员,在增加社会 就业、拉动关联产业发展中 发挥了积极作用。

流失海外百年

天龙山石窟佛首回归中国原属地



7月24日,在太原市天龙山石窟博物馆,参观者在拍摄回归的天龙山石窟"第8窟北壁主尊佛首"。 /新华社记者 柴婷 摄

新华社太原7月24日 电漂泊海外近百年后,天龙山石窟"第8窟北壁主尊佛首"24日亮相在太原开幕的"复兴路上国宝归来"特展,并将在此长期陈列展出。这是近百年来第一件从日本回归天龙山石窟的珍贵流失文物

"就像见到久别的亲人,我思绪万干,觉得它的微笑特别打动人。"在此工作了24年的太原市天龙山石窟博物馆馆长于灏说,文物回到诞育它的人文和自然环境,才能更好呈现其独一无二的文化价值、历史内涵。

位于太原西山上的天龙山石窟始凿于北朝东魏时期,历经北齐、隋、唐等不同时期开凿,现存洞窟25个,造像500余尊,为全国重点文物保护单位。

20世纪20年代,天龙山石窟遭大规模盗凿,超过240尊造像被盗,150余尊成为国外博物馆和私人的珍藏。

第8窟是天龙山唯一的 隋代石窟,距今有1400余年 历史,其精美的雕刻为唐代 婀娜丰腴的造像风格开了先

河。
2020年9月,国家文物
局监测发现,日本东瀛国际
拍卖株式会社拟拍卖此佛

首,及时与拍卖行沟通进行了撤拍。后经国家文物局沟通,拍卖行董事长张荣与日籍文物持有人谈判完成治购,并将佛首无偿捐赠给中国政府。2020年12月12日,佛首安全运抵北京。

为迎接佛首归来,当地 文物部门用高科技手段为它 布置新家,并通过展览、多媒 体技术,讲述天龙山石窟的 前世今生。

"第8窟北壁主尊佛紧挨山体,裂隙渗水对石窟的风化影响非常大,所以我们在展馆给回归的佛首营造了一个恒温恒湿的环境,有利于长久保存。"于灏说。

捐赠人张荣称,捐赠佛 首在他的人生中具有重要意 义,民族自豪感及荣誉感油 然而生。

"我希望通过这次捐赠,起到承前启后的作用,鼓励 更多人参与到文物回流事业 上来。"他说。

国家文物局局长李群表示,中国政府保留追索历史上被盗和非法出口文物的权利,包括石窟寺流失文物。"十四五"期间,将有序开展资源调查、法律完善、能力建设等工作,通过一切可能和必要途径,促成更多文物追索返还。